

## 记罗格斯大学华民研究中心访问学者——胡宏伟博士访谈录

龚子慧，华民研究中心

胡宏伟老师在 2013 年八月至 2014 年七月在罗格斯大学社会工作学院华民研究中心担任访问学者，进行访问和研究。胡宏伟老师是华北电力大学人文与社会科学学院副教授、硕士生导师、社会工作教研室主任、社会保障学科负责人，他博士毕业于武汉大学社会保障研究中心，并在北京大学光华管理学院完成了应用经济学博士后研究工作。

华民研究中心于 2012 年五月由中国华民慈善基金会和美国罗格斯大学共同设立，立足于罗格斯大学社会工作学院，其使命为通过研究和交流，促进中国非营利部门与社会工作专业的发展，并增进个人、家庭和社区的福祉。华民研究中心的主任黄建忠教授，积极促进开展中美非营利部门和社会工作各种合作和交流，并通过撰写、出版与发布一系列与公共服务和社会福利相关的研究报告、行动手册等，致力于推动中国非营利组织与社会工作发展，并培养国内外下一代非营利部门与社会工作的领导者。

以下为华民研究中心龚子慧访问胡宏伟老师的访学经验纪要。

### 1. 您为什么选择来罗格斯大学访学？

我认识和了解罗格斯大学，完全是因为黄建忠教授。近些年，随着罗格斯大学与大陆高校、科研机构交流加深，罗格斯大学、黄建忠教授等在大陆有广泛社会影响。我也是在这个过程中了解了罗格斯大学和其社会工作学院，这是我认识罗格斯的开始。2011 年，我参加了罗格斯与人民大学合办的一次国际性会议，认识了其中一些教授、学者，钦佩这些教授的学术水平，并对黄教授的印象尤其深刻。后来，和黄教授有一次短暂沟通，发现罗格斯在社会工作、社会福利、社会政策方面研究和实务都做的很好，也就逐步有了到罗格斯来访学的想法。

### 2. 请介绍一下您来罗格斯访学之前的研究状况

我一直从事社会保障，特别是健康与医疗保险相关的研究；后来，逐步将研究兴趣转向老年健康服务领域，主要围绕老年人健康、护理和健康服务供给等议题。在研究过程中，我认识到，我的研究命题与老年健康与社会政策密切相关。后来，我发现罗格斯大学社会工作学院恰好有相应的项目，遂决定到罗格斯大学访学。来罗格斯之前，我处于这个研究转型阶段，而来罗格斯，向这边的教授、学者学习，也是为了突破这个瓶颈。

另外，由于在国内，研究和研究之外的事情很多，感觉自己在新知识的学习方面，明显滞后，既比不上自己读书期间，更落后于国外同行。这也是很多国内教师和科研工作者的实际情况。我选择出来访学，也是想以此机会，给自己砥砺，能够接触到新的知识和方法，也能够努力学习到更多的新的知识和方法。

### 3. 您现在在罗格斯的学习和研究进展如何？

我现在的研究进展比较顺利，特别是在黄教授的指导下，与这边的教授合作，我的研究工作有了很大推进。至于这边的生活和学习，我感觉仍然比较紧张，认识到有很多东西

需要学习。虽然每天的阅读量都很大，但每天都很有收获。

另外，我也参加了中心的一些活动，包括与大陆学校、学者的交流，感觉华民中心给我们提供了一个独特的视角，跳出中国看中国，与中美学者一起研究中国问题，这让我们对问题的看法有了很大变化，也有很多不同的收获。而且，在这些学者身上，也学到很多知识，包括研究思维、方法、态度等。

还有就是，我很开心，我在这边和几位教授交流、合作非常愉快。比如我选听的课程 Policy Analysis (政策分析)，授课教授很认真，在理论和方法上都让我收获很多，其他学生和访问学者，也感觉老师的授课让大家对一些研究选题有了非常深入的推进，一些研究已经具备了成果发表的雏形。还有，我与这边几位教授的合作，我也感到，他们在研究思想方面很活跃，既有很扎实、重要的建议，也会有一些别出心裁的想法。这就是很重要的一点，科研的思维，在这个方面，显然我们需要接受更多的训练。

#### 4. 请谈一下您在华民研究中心的经历和感受

华民中心让我感觉每天都很有兴奋、忙碌，充满活力且富有成效。中心总是能看到充满了活力的身影，每个中心成员都参与不同的项目和研究，中心运作的高效可以从各研究小组的会议和每日项目进展信息中窥得一斑。我的感觉是，华民中心做了很多事，特别是具有创造性和推动性的研究成果方面，且在数量和质量上让人敬重，这让人感到中心具有旺盛的生命力。

中心每年都有大量的会议组织、学术论文发表、著作出版等活动，在中美福利、社会组织等方面都有很大的研究贡献，也产生了较大社会影响。特别是，中心担当了一个中美学术交流的重要平台和载体，包括组织在美的全美中国研究协会的年度会议，在大陆与清华大学、北京大学、南开大学、中国人民大学、北京师范大学等学术机构每年进行的学术交流，都对中美学术交流起到了很好的推动作用。

在我参与和了解的活动中，有两件我印象最为深刻。一件是，华民中心为北京大学的学术交流团队创造条件，安排了深入美国的社区医疗中心、地方医疗机构等丰富的交流行程，对美国精神病患者的社区治疗、照料、医院治疗、福利递送等有了一个立体的认知。通过参与整个行程，我感觉所有参访人员都收获很大，对大陆这方面的后续研究、实务开展都有很多启示。另一件是，在华民中心的推动下，一些在中国访问的美国学生，和中国结下了深刻的友谊。比如，在中心的影响和支持下，一些曾经参加华民中心中国游学项目的学生自发组织去中国打工子弟学校，为孩子们讲课、募捐图书等。正因为如此，华民中心所推动的事业，已经远远超过了学术本身。在和华民中心成员的交流过程中，我感到，很多成员虽是美国人，但他们关心中国、爱中国，不仅仅是中国的文化、美食、美景，他们更关心中国的社会问题，例如打工子弟的心理问题，他们愿意花费时间每年组织美国学生远赴中国，愿意给中国的打工子弟们带去鼓励 and 希望。我觉得华民中心，是促进中美之间，人和人的了解、尊重、爱护的一个渠道，这些与众不同的活动凸显了华民中心的使命和信条，更加彰显了华民中心与其他一般的学术交流机构与众不同的特点，其所做的事情和所发挥的作用，已经远远超过了一个学术机构的范畴。

#### 5. 请您谈一下您在罗格斯和华民研究中心的经历对您的影响

如果让我评价华民中心，有几个词可以概括我的想法：使命、学术、团队、效率。我觉得华民中心始终秉持其特有的使命、信条，促进中美学术交流、文化交流，将中美学术

界研究的优势互补、发扬广大，并在这个过程中极大增进双方友谊和了解。这些都是华民中心正在做的，也是华民中心独特的社会使命。

在为期一年的访学中，华民中心对我的影响非常多，不是一两句话可以概括的。但是，在两个方面受到的影响和启示很大。一方面，是思考中国的研究机构该如何进行运作，包括如何建立并秉持使命信条、整合团队并促进学术发展，在这些方面，华民中心都是很值得学习的榜样。

同时，于我而言，最为直接的影响就是如何做出高质量的研究，这个方面，我感触颇深。在研究方法方面，我觉得美国的学者还是要前沿很多，我学到了一些，感觉还有很多需要去学；在研究命题和态度方面，中心和相关机构的教授研究命题精细、务实并且与社区与生活紧密相连，研究态度严谨、研究思维开阔。不少教授很多年专注研究一个选题，研究得极为深入，有些直接推动了相应领域的社会创新与发展。这对我影响很大，觉得这是很值得学习的。

#### 6. 请您介绍一下，您在访学结束后的计划和想法

在未来，我也会将在中心所学应用于我的日常工作中，包括认真扎实地做好自己的科研，用更长时间、更多精力做出高质量的科研成果。最后，我也会继续参加华民中心的活动，在华民中心履行未来使命过程中，希望能够做出自己的贡献。

比较具体的想法也有一些。因为在华民中心的研究经历，我接触到了儿童福利和社会组织方面的研究，这些话题即使在美国，也是非常热门的研究选题，而且，有很强的现实意义。我也发现，在国内，这两个方面正在日益引起学术界和全社会的重视，在社会实践方面，这两个方面的建设和政策亟需加强。我也会以后把自己的研究经历，适度的向这两个方面扩展，特别会加强与中心以及中心以外的老师、学者，在这两个方面加强合作研究。

还有，就是我也希望我所在学校的社会工作专业、社会保障专业，能够在未来，多学习美国的办学经验，特别是美国社会工作、社会福利等专业的办学经验，从理论教学、实务传授，到实践和求职，都能够借鉴包括罗格斯大学在内的美国教育的先进经验，把专业办好，把学生培养好。

#### 7. 您对华民研究中心有什么期望吗？

希望华民中心发展的更好，队伍更加壮大、学术研究取得更大的成绩，在促进中美交流方面发挥更大的作用，能够有更多青年学者来华民中心学习交流，也能够让更多美国青年人到中国去看、了解、结下友谊。

华民研究中心在接收访问学者方面一直做得很好，可以说，特别是给大陆学者来了解美国和世界范围内的前研究，提供了很好的机会和平台。我很希望，以后华民中心能够继续接收访问学者，特别是四十岁青年研究学者来访学，因为这些青年人对新知识如饥似渴，能够更积极有效的利用访学机会，而且，也是创造力、合作力最强的阶段。华民研究中心目前接收的包括我在内的访问学者，都比较年轻，我感觉大家每天都是在学习，我们也经常讨论问题，大家思想活跃、学习能力很强。很希望华民研究中心的这个工作经验能够延续下去，在促进教育交流的同时，让其访问学者群体和华民中心一道，贡献更多有意义的研究发现。



胡宏伟副教授在罗格斯大学皇后校区，该校区于 1809 年成立。



胡宏伟副教授在罗格斯大学皇后校区校门，后为校长办公楼。



華民研究中心主任黃建忠教授(左一) 與胡宏偉副教授(左二)。



胡宏偉副教授在 2013 年全美中國研究協會的年度會議上發表論文報告。



胡宏伟副教授(后排右二)、华民研究中心主任黄建忠教授(后排右一)与中心同仁合影。